

法欲搭建欧洲经济治理新平台

法国总统奥朗德近日在位于巴黎的经济合作与发展组织总部,与该组织秘书长安赫尔·古里亚、世界银行行长金墉、国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德、世界贸易组织总干事帕斯卡尔·拉米以及国际劳工组织总干事伊·莱德进行了集体会见,讨论了全球和地区经济问题。此次会晤是在奥朗德的提议下举行的,也是法国历史上第一次由在任总统牵头邀请国际经济组织举行的会晤。奥朗德在会晤前表示,希望将类似的会晤制度化,实现每年定期就世界经济特别是欧洲经济问题举行磋商和讨论。

分析人士认为,此举凸显法国欲在欧洲经济复苏进程中获取更多话语权的意图,法国希望在欧洲经济发展中扮演更加重要的角色。特别是今年5月奥朗德上台后,高调反对此前由法国前总统萨科齐联合德国总理默克尔主导的紧缩计划,携手部分欧洲国家强势推销以增长带动增长的新救助理念。尽管奥朗德在此后的不同场合也强调紧缩的重要作用,但仍大力推行有别于前任的经济发展举措。这一局面的出现至少是由三大因素造成的:一是法国欲在欧洲经济复苏进程中扮演更加重要角色,期望在事关欧洲经济前景的问题上更多表达自己的诉求;二是奥朗德希望表现出有别且优于前任的政治表现;三是奥朗德需要兑现选前承诺,巩固民意基础,为5

年后的连任争取更多砝码。

但分析人士指出,在奥朗德倡议下举行的此次会晤,尽管不失为展现法国经济振兴决心,但其象征意义更大。这是因为德国多年前已捷足先登与上述国际经济组织建立了定期会晤机制。五大经济组织领导人近日还齐聚柏林,与德国总理默克尔举行了会谈。分析人士认为,未来有可能形成法德轮流主持与国际经济组织会晤的局面,成为商讨欧洲经济问题,强化欧洲经济治理的新平台。如果此举得以实现,法德作为欧元区最重要的两个经济体,或可更好地弥合分歧,带领欧洲尽快摆脱危机阴影。

此外,此次会晤的另一个看点则是奥朗德和五大国际经济组织对法国经济现状的会诊。在把脉法国经济时,奥朗德坦陈法国面临三重难题,即高负债、高企的失业率以及经济疲软和竞争乏力。对此,奥朗德在会晤期间承诺,将从11月起全面执行之前制定的重振法国经济竞争力的计划。

世贸组织总干事拉米表示,经济增长、竞争力和就业构成了法国当前最重要的问题。拉米认为,上述问题不仅是法国需要面对的问题,也是整个欧洲需要共同面对的挑战。未来5年,对欧洲最为重要的就是增加就业岗位,而增加就业的关键则在于寻找到

合适的经济增长点,而聚焦新兴市场国家无疑是明智的选择。

奥朗德和拉米的表态切中法国经济疲软的要害。自去年9月以来,法国失业率一直呈现上升趋势,法国全境(含海外省)失业率已经创纪录地达到了10.2%。根据法国统计局公布的数据,今年第二季度法国本土失业率已达到9.7%,同比增长0.6%,失业人数将近300万,创下法国13年来失业率新高。此外,自1990年以来,法国在国际上的经济竞争力也不断下降。

分析人士就此指出,在当前世界和欧洲经济增长乏力的背景下,法国经济形势不容乐观。奥朗德就任总统以来,法国失业率屡创新高,经济政策饱受诟病。根据法国媒体日前公布的一项民意调查结果,64%的受访者对奥朗德执政5个月来的成绩不满意。民调显示,当前法国经济环境恶化,法国人对奥朗德改善就业的能力普遍表示怀疑,69%的受访者对应对失业问题的不满,66%的受访者对其财政政策不满意。

分析人士称,尽管法国高调宣布执行新的提振经济竞争力计划,但计划从施行到奏效可能至少需要5年时间,而这刚好是奥朗德的一个总统任期。换句话说,法国是否能尽快重整旗鼓,实现经济企稳复苏,将决定奥朗德2017年能否留在爱丽舍宫。

希腊议会通过加速私有化进程法案

当地时间10月31日

希腊议会以微弱多数通过一项加速私有化进程、化解债务危机的法案

这是对希腊现政府稳定性的重要考验

6 弃权

反对 139

赞成 148

293名议员中

法案

- 免除了希腊政府在国有公司私有化时保留股份的义务
- 同时规定,内阁可就未来的私有化事项作出决定,无须得到议会批准

新华社记者 陈 琨 摄

E数据速览

4.1% 日本9月工业生产指数降幅明显

本报东京电 记者鲍显铭报道:日本经济产业省日前公布的9月份工业指数初值为86.5,环比下降4.1%,连续3个月下降,下降幅度比8月份(1.6%)明显扩大。其主要原因是出口海外市场的普通轿车及面向中国市场的汽车零部件生产表现不佳。

日本经济产业省对工矿生产的总体形势评估为“生产趋于走低”,连续2个月作出下调。经产省指出,日中关系变冷,对部分产品产生了影响,对华出口产品除汽车零部件外,原料生产也有所降低。按行业类别来看,运输机械工业环比减少12.6%。

0.1% 加经济8月出现半年来首度下滑

据新华社渥太华电 加拿大统计局10月31日宣布,受制造业和能源开采下降等影响,今年8月加拿大经济较上月下滑0.1%,为2月以来首次月度收缩,低于经济学家普遍预期的增长0.2%。

数据显示,在国内生产总值统计包含的18个行业中有10个行业出现下降,其中采矿和油气开采业下降0.7%,制造业下降0.6%。除此之外,公共事业和建筑业也有所下滑,降幅分别为0.8%和0.1%。

当月服务业产值变化不大,批发业、运输服务业和公共部门均获得增长,但房地产中介、零售业以及金融保险业均有不同程度下降。

38亿美元 韩贸易收支连续9个月顺差

据新华社首尔电 韩国知识经济部1日公布的数据显示,韩国10月份贸易收支顺差为38亿美元,连续9个月保持顺差。这一规模不仅高于前一个月的31.5亿美元,更高于去年同期的14.4亿美元。

数据显示,当月韩国出口472亿美元,同比增长1.2%,进口434亿美元,同比增长1.5%。具体来看,在出口方面,韩国10月份石油制品出口同比增长27.7%,无线通讯机械产品增长18.6%,半导体和液晶显示器等产品出口也稳步增长,但船舶、汽车和钢铁出口等均呈下跌趋势。

E短讯

匈牙利暂不加入欧元区

本报布达佩斯电 记者刘键报道 近日,匈牙利总理欧尔班与德国总理默克尔就双边关系和欧洲事务等问题进行了会谈。在引入欧元的问题上,欧尔班说:我们并不摒弃欧元,只是要用事实证明,共同货币能确保更好的未来,而匈牙利只有在准备就绪的情况下才可能使用欧元。默克尔对匈牙利现在不打算加入欧元区表示理解。她说,欧元区的成功,也符合欧元区之外欧盟国家的利益。

默克尔还表示,一个成功的匈牙利也是德国的利益所在。德国经济也受到欧元区经济衰退的影响,只有在其他国家的帮助下才能成为欧洲经济的发动机。虽然德国经济增长率目前只有0.8%,但德国仍愿意为促进欧洲经济增长作出贡献。

贝塔斯曼新战略加大对华投资

本报北京电 记者陈颖报道:上百位贝塔斯曼集团高管日前齐聚北京,参加集团首次在中国召开的全球管理层会议,共同商讨中国区业务的拓展计划。

贝塔斯曼集团首席执行官瀚韬在接受记者采访时表示,新兴市场拓展与强化核心业务、加快数字化转型、搭建新业务平台一起构成了集团最新的4大战略重点。中国对其来说是一个极具吸引力的市场。中国的互联网、移动业务、电子商务、在线广告和游戏等领域正在蓬勃发展。数字媒体和教育服务领域尤为突出,因此,贝塔斯曼计划未来在全球(包括中国)加大对这两个领域的投资。

万豪亚洲地区业务发展迅猛

本报北京电 记者郝进报道:万豪国际集团日前宣布,该公司预期其亚太地区的酒店数目在未来数年将增加1倍。目前万豪在亚太地区运营132家酒店,已签订管理合约及即将开业的新酒店项目则有143个。预计到2016年,万豪国际集团在亚洲16个国家和地区将管理最少265家酒店,为市场提供超过8万间客房。

万豪国际集团在亚洲区蓬勃发展的一个主因是消费者大力支持其全球酒店品牌,这从其常客奖励计划的会员数量激增可见一斑。去年万豪礼赏计划的亚洲地区会员数量增加了1倍,其中中国会员的增长最为突出,其会员数量已超过100万人。万豪在中国拥有127家已开业酒店及签订的新酒店项目。

立足科技产业优势 打造清洁能源中心

中资太阳能企业看好新加坡市场

本报新加坡电 记者陶杰报道:一年一度的新加坡国际能源峰会近日在狮城落下帷幕。此次峰会的主题为“塑造能源新景观”。来自全球各地的公共与私营部门能源产业领导人齐聚一堂,就全球能源走向及清洁能源发展等问题展开了广泛的讨论。3家来自中国的太阳能产业领军企业参加了此次峰会,宣布将在新加坡开展全新业务,包括新项目启动及区域总部的设立和投入运营等。

清洁能源科技产业长期以来一直是新加坡的一个战略性经济增长点。多年

来,新加坡政府持续投入,打造出清洁能源的5个核心领域,即研究与开发、发展人力资源、培育立足新加坡的企业、国际范围内推广相关产业以及培养活跃的产业生态系统等。与此同时,新加坡政府也希望全球的清洁能源科技企业能够将新加坡当作一个“创新空间”,来此测试并论证创新型解决方案,由此扩大规模以便向全球推广。

新加坡地处赤道,拥有独特的热带地理环境以及在半导体领域的技术优势,太阳能应用一直是新加坡清洁能源发展的重点。与此同时,新加坡还拥有良好的基

础设施、物流能力以及对周边国家的辐射力。随着区域内国家为太阳能发展提供越来越多的政策支持,亚太、中东和非洲地区的太阳能市场展现出巨大的潜力和良好的发展前景。

新加坡经济发展局洁净科技及建筑、基础设施解决方案司司长吴自强对中国清洁能源企业到新加坡开展区域业务表示欢迎。他认为,亚洲清洁能源领军企业在新加坡的投资,将进一步提升新加坡太阳能产业的活力,有助于新加坡成为全球清洁能源的中心。

英利绿色能源控股有限公司作为全球最大的垂直一体化光伏发电产品制造商之一,将向新加坡光伏系统集成商SolarGy公司提供1兆瓦的组件,用于建设新加坡乌鲁班丹新生水厂的光伏电站项目。该项目将成为新加坡最大的单体光伏发电工程。

经过一年的试运行,天合光能的亚太、中东和非洲区域总部在新加坡正式投入运营,承担辖区内的行政管理、销售、项目开发、技术研发、物流以及采购等重要职能。该区域总部的正式运营将使得天合光能迈向全球太阳能市场的步伐更加稳健。

太阳能光伏组件和硅片制造商昱辉阳光也将在新加坡设立亚太、中东和非洲区域销售总部,以利用新加坡在东南亚地区的金融和人才中心的有利优势,加强其在亚太、中东和非洲地区的贸易往来。

泰国: 廉价航空业快速发展

本报讯 记者李国章报道:据泰国有关研究机构统计和预测,2011年10月至2012年9月,泰国国内机场接待乘坐廉价航空公司航班的旅客总数为2030万人次,同比增长15.3%。2013年,泰国国内乘坐廉价航班的旅客将达到2300万至2400万人次,同比增长15%至18%。

全球经济不景气以及物价的持续上涨等多种因素,使得越来越多的泰国人生活上更加精打细算,于是廉价航空业也就应运发展。近年来,泰国各廉价航空公司借东南亚乃至亚洲旅游业持续增长,通过扩大国内外航线的覆盖面、增加班次、保持低廉价格、提高服务质量、满足旅客出行多样化和灵活性需求等措施,经营业务风生水起。

据预测,随着东南亚和亚太旅游业的持续发展,以及东盟互联互通的发展,东盟地区廉价航空业可望继续快速发展。2015年东盟地区乘坐廉价航空旅客的人数在航空旅客总数中的比例将上升至35%。



10月31日,一名巧克力商在法国巴黎巧克力沙龙上展示自己的产品。为期5天的第18届巴黎巧克力沙龙当日在巴黎凡尔赛门展览馆拉开帷幕,来自世界各地的约160家巧克力商参展,预计将吸引13万名游客。 新华社发

E一线观察

本报驻开罗记者 胡英华

埃及旅游业持续复苏

随着国内局势趋于稳定,今年埃及旅游业整体呈现缓慢复苏态势。特别是穆尔西总统就任以来,十分重视旅游业发展,希望利用旅游业所带来的外汇收入缓解政府财政紧张局面并进一步带动整体经济发展。根据埃及发布的一份最新数据,今年上半年到埃及旅游度假的外国游客数量达到520万人,与去年同期的410万人相比增加了26.8%。据埃及政府预测,今年全年的外国游客数量有望达到1200万人,明年将增加到近1500万人,超过政局动荡前的水平。

力,在一定程度上也促进了旅游业的复苏和发展。

埃及新政府不仅对旅游业的恢复信心十足,更希望旅游业能够迎来跨越式发展。根据埃及旅游部的计划,在2020年之前入境游客将增长到3000万人次,实现250亿美元收入,比政局动荡之前2010年的水平增加一倍。要实现这一目标,除了积极发展欧洲、俄罗斯等传统游客市场之外,更要努力拓展新的游客市场,吸引更多的亚洲游客到埃及旅游。

埃及拥有丰富的旅游资源,在发展旅游业方面拥有得天独厚的条件,既有代表

古埃及文明的金字塔、卢克索、阿斯旺等著名景点,又有红海沿岸的沙姆沙伊赫和赫尔格达等休闲度假胜地,能够满足不同旅游消费人群的需求,这是埃及新政府发展旅游业最大的优势所在,但同时也面临着诸多挑战。

首先是要解决影响旅游业发展的安全因素。没有稳定的大环境,埃及旅游业就无法真正恢复。从目前埃及局势来看,相比之前的动荡时期,社会安全环境已经有所改善,但仍有诸多不确定因素。埃及新政府要尽快稳定国家政治局势,否则持续反复的政局动荡只会让旅游业随之起

伏,难以实现真正的复苏和发展。

其次要进一步规范旅游市场,完善旅游服务体系,注重营造良好的旅游环境。从长远来看,政局动荡和安全环境恶化只是短期现象,埃及旅游业的复苏并不困难,但要实现真正的跨越式发展,关键还在于旅游业自身的提高。多年来困扰埃及旅游业发展的问题重重,诸如旅游基础设施不足、市场管理混乱、无序竞争现象严重等。如何解决这些问题,应该是埃及新政府在实施旅游业长期规划时所关注的重点,将直接决定埃及旅游业的水平和质量。

此外,埃及旅游业的发展还需更多新的思路,以进一步提升旅游业品牌形象和吸引力。分析人士指出,在这方面关键是要敢于突破现有模式,为旅游业发展开辟新的增长点。比如,可以考虑融合古埃及文明和红海休闲度假这两种旅游模式,推出更具特色的旅游线路,进一步拓展游客市场,为新兴游客市场设计更多特色服务,提供更多的政策支持等。